3. Schulaufgabe aus der Mathematik

MName:

Punkte: MNote:

|1 |Finanzmathematik 20 Punkte

'3

Erwin Metzler machte einen bestimmten Geldbetrag fiir 5 Jahre bei seiner Bank anlegen.
Dafiir stehen ihm verschiedene Anlageformen zur Verfiigung:

Anlageform 1: Thm werden jahrliche Raten in Hohe von 708,75 € zum Jahresende
ausgezahlt.

Anlageform 2: In den ersten beiden Jahren erhdlt er Raten in Hohe von 500,00 €,
in den restlichen drei Jahren in Héhe von 980,00 €, jeweils zum
Jahresende.

Anlageform 3: Zum Ende der Anlagedauer im 5. Jahr erhdlt Herr Metzler eine ein-
malige Auszahlung in Héhe von. 4.000,00 €.

1.1

Berechnen Sie, welche Anlageform Erwin Metzler wdhlen wird. Der allgemeine Marktzins:
satz betragt 4,5 %.

Vor drei Jahren hat Herr Metzler bei seiner Bank ein Darlehen in Hohe von 40.000,00 €
aufgenommen, das annuitédtisch am Ende des Jahres innerhalb von 10 Jahren getilgt wer-
den soll. Der Zinssatz betrdgt 8 %.

12

Berechnen Sie die Annuitit. (Ergebnis: 5.961,18 €)

13

Berechnen Sie die Tilgungsrate im ersten Jahr. (Ergebnis: 2.761,18 €)

1.4

Berechnen Sie den Zinsen dieses Jahres.

Fine Lebensversicherung iiber 60.000,00 €, in die Herr Metzler jahrelang eingezahlt hat,
wird fdllig. Er méchte den Betrag so anlegen, dass er sich jahrlich am Jahresende 4.000,00
Euro auszahlen lassen kann.

15

Wie viele volle Abhebungen kann er bei einem Zinssatz von 3% tdtigen?

Reihen und Folgen 20 Punkte

Eine mit Ziegel gedecktes trapezfirmiges Hausdach muss erneuert werden. Es enthdlt in
der untersten Reihe 159 Ziege!. und in jeder nach oben folgenden Reihe drei Ziegel weni-
ger. Im Ganzen sind es 44 Reihen.

2.1

Berechnen Sei, wie viele Ziegel in der obersten Reihe liegen.

22

Ein Lasstauto liefert 15 Paletten mit je 200 Ziegel an. Berechnen Sie, fir wie viele ganze
Reihen, von der untersten Reihe aus gerechnet, dies reicht.

Ein Waldbestand wird auf 100.000 m?, sein jdhrlicher Zuwachs auf 4% geschitzt.




2.3 | Wie viel Holz wird nach 20 Jahren vorhanden sein ? (Ergebnis: 210684,92 m?)

2.4 |Geben Sie die prozentuale Verdnderung an'!

Die Temperatur der Erde nimmt zum Erdinneren hin alle 65 Meter um ca. 2°C zu. In 25
Meter Tiefe ist sie stdndig 10°C.

2.5 | Welche Temperatur miisste dann (gleichméBiger Temperaturanstieg vorausgesetzt) in ei-
nem Schacht von 3925 m Tiefe herrschen ?
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3 |Trigonometrie 20 Punkte

Die folgende Skizze zeigt die Form eines Grundstiickes.
Folgende MaBe sind gegeben :

BC =45m; CD=7m;
4cBA =6b"; ADCB=115"; ZBAD =90°

AB || CD
Skizze:
A F D
. F
B

3.1 | Berechnen Sie die Linge der Strecke BD auf zwei Stellen nach dem Komma.
(Ergebnis: BD= 48,37 m)

32 Ber‘échner:l_SE die Gr;':I:Be des Tffinkels X ﬁEEJ
(Ergebnis: X CBD = 7,54°)

3.3 | Berechnen Sie die Lédnge der Strecke AB.
(Ergebnis: AB = 26,02 m)

34 Berecv};;n_s.ie den Fléﬁﬁminhalt des Grundstiickes ABCD inm?.

3.5 | Das Grundstiick wird durch einen Znun.(E_}*:} getrennt. Er verlduft im Abstand von 13 m
parallel zu AB .
Berechnen Sie EF auf zwei Stellen nach dem Komma.




Stochastik 20 Punkte

In einem Behdlter befinden Sich drei rote Kugeln, vier weie Kugeln und eine blaue Kugel.
Es werden zwei Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen.

41

Zeichnen Sie ein Baumdiagramm.

42

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist keine der Kugeln rot?

4.3

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist mindestens eine der Kugeln weifd ?

44

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die erste gezogene Kugel blau?

Ein bestimmter Staubsauggr-Typ kostet in verschiadeneﬂaufhﬁl.bl;ern (in €):
237,00€, 258,00 €, 242,00 €, 279,00€, 284,00€, 249,00€, 229,00€

45

Bestimmen Sie den Median und das arithmetische Mittel .

4.6

Bestimmen Sie die Spannweite und die mittlere Abweichung der Preise,

4.7

Nachdem der Staubsauger-Typ auch noch in einem achten Kaufhaus gefunden
wurde, erhéhte sich der Mittelwert auf 260,00€. Welchen Preis hatte der Staubsauger
demnach im achten Kaufhaus ?

Lineare und quadratische Gleichungen, Funktionen 20 Punkte

Gegeben sind die Geraden

g y=-x+6 und
h: y=-1

5.1

Zeichnen Sie die Geraden g und h in ein Koordinatensystem ein :
-5<x<8 -3<y=<7

il

Berechnen Sie den Schnittpunkt der Geraden g und h.

2.3

Von einer weiteren Geraden k sind die Punkte B(-3/-1) und deren Steigung m = 2 bekannt,
Bestimmen Sie die Funktionsgleichung von k.

54

Bestimmen Sie rechnerisch den Scheitelpunkt der Parabel
p:y=x"-9x+19,25
und zeichnen Sie die Parabel in das Koordinatensystem aus 5.1. ein.

3.9

Bestimmen Sie die Anzahl der Schnittpunkte der Geraden g mit der Parabel p.

5.6

Die Gerade g wird parallel so lange verschoben, bis sie zur Tangente t an p wird. Bestimmen
Sie die Funktionsgleichung von t sowie den Beriihrpunkt M.

Viel Erfolg!!




